

一份文化成绩单透出百姓生活新变化

——“十三五”期间我国文化建设成就综述

新华社记者 周玮

引领新风尚

甘肃金昌,“好婆媳、好邻里点赞”等文明实践推动完善村规民约、倡导文明风尚;浙江海宁许村镇李家村,乡村土广播“李家播报”让村民“有了播报,再也不怕错过政策福利”……

让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,新时代文明实践凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗。

2018年7月6日,中央深改委第三次会议审议通过《关于建设新时代文明实践中心试点工作的指导意见》。两年多来,试点单位从50家扩大到500家,新时代文明实践中心成为人们学习理论政策的学校、丰富文化生活的舞台、倡导移风易俗的平台。

5年来,公共文化设施网络日益完善,公共图书馆、文化馆(站)、公共博物馆、公共美术馆等公共文化设施继续免费开放,县级文化馆、图书馆总分馆制建设扎实推进。截至2020年6月,共建成基层综合性文化服务中心56万个,覆盖率超过95%。

去冬今春来袭的新冠肺炎疫情,对全国公共文化机构功能是一场考验。上海图书馆推出疫情防控动态等系列资源合集;国家博物馆在线营造“云看展”等云游览模式……“宅家”“云观展”“云学习”成为文化生活新方式。

核心提示

没有社会主义文化繁荣发展,就没有社会主义现代化。2020年,是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。让我们透过这样一份亮眼成绩单,检视全面小康的文化成色,感受百姓不断增强的获得感、幸福感、安全感。

满足新期待

2020年中秋、国庆假期即将到来,文化和旅游部推出湖南常德桃花源怡然度假等300条全国乡村旅游精品线路,努力挖掘乡村优秀传统文化和农业资源,开发适应现代生活的文创产品和旅游商品。

进入新时代,人民群众精神文化需求从“有没有、缺不缺”到“好不好、精不精”,文化和旅游供给从数量追求转向品质提升。

2018年4月8日,新组建的文化和旅游部正式挂牌。“诗和远方终于在一起了!”这一改革实招敲中人们内心深处对美好生活的期待。

数据显示,2019年全年国内旅游人数达60.06亿人次,比上年增长8.4%。我国已有5A级旅游景区280家、国家级旅游度假区30家、全国乡村旅游重点村1000个、全国红色旅游经典景区名录300处。

围绕全面建成小康社会、脱贫攻坚、乡村振兴、科技强国、抗击疫情等主题,全国国有文艺院团创排了4000余部优秀现实题材作品,其中原创作品占一半以上。在庆祝改革开放40周年、新中国成立70周年等重要时间节点,推出《我们的四十年》《奋斗吧 中华儿女》等晚会,激发全国人民爱国爱党爱国热情,鼓舞振奋民族精神。大银幕上,《我和我的祖国》等口碑和票房双丰收的佳作,生动讲述国家的蓬勃发展、家庭的酸甜苦辣、百姓的欢乐忧伤,可谓中国电影呼应新时代的积极实践。

激发新活力

从“紫禁城里过大年”到赏灯“上元之夜”,再到“丹宸永固——紫禁城建成六百年”大展,故宫这座600岁的皇家宫殿,正以新创意创造着新价值。

坚持创造性转化、创新性发展,让收藏在禁宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字“活”起

来,为新时代提供新滋养新能量。

2019年7月6日,实证中华5000多年文明史的良渚古城遗址列入世界遗产名录。自此,中国已有55项世界遗产,40个项目列入联合国教科文组织非遗名录(名册),居世界前列。2020年7月6日,良渚古城遗址迎来首个“杭州良渚日”,公园5G全覆盖,“云展览”精彩纷呈,文创产品层出不穷,古老遗产融入现代生活,讲述中华文明的动人故事。

与此同时,传承千年的文化遗产也为脱贫致富打开新思路。

四川凉山着力将彝绣、银饰、漆器等众多传统工艺转化为脱贫生产力,促进非遗活态保护,也带动贫困群众就近就业、居家就业。在湖南湘西州,“非遗+扶贫”让很多拥有刺绣技艺的外出打工妈妈实现了“守着娃,绣着花,养活自己又养家”。打开淘宝、京东等电商平台,输入“新疆非遗”,从首饰、乐器到服饰、美食,活色生香的产品让人目不暇接,今年文化和自然遗产日期间线上销售更是火热。

最新数据显示,“十三五”以来,有关部门支持各地设立各级非遗扶贫就业工坊超过2000家,带动数十万人就业增收。

奔小康的路上,文化自信留住了“老手艺”,编织着“新乡愁”。

据新华社北京9月28日电

营收千亿级企业首破200家

据新华社郑州9月28日电(记者王希 张浩然)2020中国企业500强榜单28日在郑州发布,500强企业中营业收入规模在1000亿元以上的企业数量增至217家,较上年净增23家,其中8家企业营收超过1万亿元。

中国企业500强榜单至今已连续发布19年,2002年首次发布中国企业500强榜单时,企业入围门槛营业收入只有20亿元,营收千亿级的企业只有10家。今年中国企业500强的入围门槛为营收359.61亿元,较上年提高36.36亿元。

最大直径盾构机在长沙下线

据新华社长沙9月28日电(记者史卫燕)27日,一台最大开挖直径达16.07米的超大直径盾构机在中国铁建重工集团长沙第一产业园下线。这台盾构机整机长150米,总重量4300吨,这是我国迄今研制的最大直径盾构机。

由中国铁建重工集团、中铁十四局集团联合研制的16米级超大直径盾构机取名为“京华号”,出厂后将参与北京东六环改造工程建设。

贵州骨干水源工程集中开建

据新华社贵阳9月28日电(记者李凡)贵州省第三批21个骨干水源工程近日集中开工,此次开建项目总投资58.93亿元,建成后,每年将新增供水9530万立方米。

21个骨干水源工程项目包括1座中型水库和20座小型水库,涵盖8个市州19个县,其中8处属于贵州“乡有稳定水源”项目。今年以来,贵州已3批次集中开建骨干水源工程,累计开工项目46个,总投资达136.88亿元,建成后,贵州每年将新增供水2.3474亿立方米。

港澳居民可在内地换补“回乡证”

据新华社北京9月28日电(记者丁小溪)自2020年10月10日起,港澳居民可在内地申请换发补发港澳居民来往内地通行证(俗称“回乡证”),即港澳居民可向全国任一县级以上公安机关出入境管理部门申请换发补发港澳居民来往内地通行证,申办手续与在港澳地区一致。

在保持申请条件不变、申办手续不变、审批要求不变的基础上,港澳居民在内地期间证件过期换发、遗失损毁补发可就近向公安机关出入境管理部门提出申请,无需再返回港澳地区办理;申请人可通过窗口申请、提交材料,缴纳办证费用,自愿选择证件邮寄服务,一次性完成申办手续,有紧急需求者可通过“绿色通道”实现“急证即办”。

湖南张家界:高空索道巡检迎长假



上图为9月27日,湖南张家界武陵源景区杨家界索道工作人员在检查索道。

下图为9月27日,湖南张家界武陵源景区杨家界索道工作人员在检查设备。

国庆、中秋假期临近,湖南张家界旅游管理部门在完善疫情防控、限量接待、分时预约等服务保障的基础上,提前组织企业对景区内高空索道进行安全隐患排查,保障假期游览安全。

新华社发

文旅部再推一揽子实招 力促“双节”消费

据新华社北京9月28日电(记者王文博 班娟娟)7月至8月,全国旅游度假区全部恢复开放,接待人次和收入恢复到去年的九成左右;全国乡村旅游接待人次和总收入恢复到往年同期的九成多,从业人数基本达到去年同期水平……在27日的文化和旅游部新闻发布会上,记者获悉,系列举措支持下,文旅行业多数数据呈现向好态势。

另外,随着国庆、中秋双节临近,文化和旅游部将再推一揽子实招,力促“双节”文旅消费加快复苏。“旅游行业恢复发展呈现积极向好态势。”文化和旅游部资源开发司副司长单钢新介绍,旅游景区方面,第二季度,全国A级旅游景区游客接待量环比增长158.7%,收入环比增长131.7%,第三季度,全国A级旅游景区接待游客人数达到去年同期的七成左右,一些地方旅游景区已接近去年同期水平;旅游度假区方面,第二季度,全国旅游度假区接待游客环比增长247.7%,收入环比上涨144.6%;乡村旅游方面,第二季度,全

国乡村旅游接待游客环比增长106.3%;总收入环比增长148.8%。

他表示,下一步,还将多措并举持续加大工作力度,进一步助力市场恢复振兴。具体来看,旅游景区方面,除了常规预约之外,还将加快推动5A景区实施分时预约制度。截至目前,除了部分开放式免票景区外,全国280家5A级旅游景区中已有264家景区建立实施了分时预约制度,占5A级景区总量的94%左右。

针对乡村旅游,文化和旅游部、国家发展改革委近期发布了第二批680个全国乡村旅游重点村名录。目前,全国乡村旅游重点村总数已经达到1000个。近日,还集中向社会推出300条全国乡村旅游精品线路。“预计乡村旅游有可能在‘双节’期间迎来新一波旅游小高峰。”单钢新说。

针对度假休闲旅游,将重点做好产品供给与消费引导。据介绍,当前,户外休闲度假旅游需求日益旺盛。综合有关数据判断,此次国

庆中秋小长假选择自驾游的比例有望达到60%以上,青海、新疆、西藏、内蒙古、云南等地已成为自驾游热点目的地。

文化和旅游部市场管理司副司长李健表示,今年的国庆节、中秋节双节叠加,假期长达8天。游客出游意愿高,市场复苏期待高。

引导和推动产业创新发展也将迎来更多支持举措。文化和旅游部产业发展司副司长马峰表示,疫情以来,云演艺、云娱乐、云直播、云展览等新业态蓬勃发展,为文化和旅游行业复工复产和高质量发展注入持续动力。

马峰表示,下一步,将统筹做好帮扶企业纾困和推动产业发展工作,既立足当前,聚焦企业纾困,推动政策落地,增强企业信心,促进产业复苏;也着眼长远,坚持新发展理念,坚持创新驱动,以文化创意、科技创新催生新发展动能,推动产业供给侧结构性改革,引领新业态新消费新模式,实现产业高质量发展。

安徽淮北 校园手工坊激发孩子创造力



9月27日,淮北市第一实验小学的学生在木工坊体验锯木料。

近年来,安徽省淮北市第一实验小学在教育创新中推行科学、技术、工程和数学等多学科融合的综合教育,在校园建立木工坊、木工坊、科学探究室和数学实验室等。学生自主选择参加各类手工体验活动,在快乐体验中激发创造力,提升综合素养。

新华社发

8月全国规模以上工业企业利润同比增长19.1%

据新华社北京9月28日电 国家统计局9月27日发布的数据显示,8月份,全国规模以上工业企业实现利润总额6128.1亿元,同比增长19.1%,延续稳定增长态势。1月至8月,全国规模以上工业企业实现利润总额37166.5亿元,同比下降4.4%,降幅比1月至7月收窄3.7个百分点。

从生产看,8月份,规模以上工业增加值同比增长5.6%,增速比7月份加快0.8个百分点。从需

求看,全国固定资产投资累计降幅进一步收窄,基本恢复至去年同期水平;社会消费品零售总额当月增速年内首次转正。

“生产和需求不断改善,推动了工业企业销售增长。”国家统计局工业司高级统计师朱虹表示,8月份,工业生产者价格指数继续回升,工业企业营业收入同比增长4.9%,比7月份加快1.6个百分点,企业生产规模扩张有力支撑了利润的稳定增长。

海南自贸港 开通首条洲际集装箱航线

据新华社海口9月28日电(记者吴茂辉 陈子薇)洋浦—南太—澳洲集装箱航线28日上午在洋浦小铲滩码头正式开通运营,这是海南自由贸易港开通的首条洲际航线。

该航线由中远海运集装箱运输有限公司运营,现阶段投入2条1740箱位集装箱船,船舶班期密度为两周一班,航线覆盖中国香港、菲律宾宿务、巴布亚新几内亚莱城和莫尔兹比港,以及澳大利亚汤斯维

尔和达尔文等港口,可为海南乃至中国与南太平洋地区国家的椰子、原木、牛肉、矿产和生活快消品贸易提供快捷、高效的海上直航路径。

在这些航线拉动下,洋浦小铲滩码头今年1月至8月集装箱量在全球普受新冠肺炎疫情影响、整体出货量萎缩的困难形势下逆势上扬,累计完成49.7万标箱,同比增长66%。其中,外贸箱量11.8万标箱,同比增长高达432%,增幅水平在全国港口位居前列。

河北滦平 延伸中药材产业链助乡村振兴



9月27日,在滦平县金沟屯镇下营子村一家黄芩茶加工企业,工人在车间内忙碌。近年来,河北省滦平县把中药材产业作为农民脱贫致富的重要产业,积极引导农民种植黄芩等中药材,并将中药材科技研发、工厂化生产、网络销售、旅游观光、休闲养生等产业有机结合,不断延伸中药材产业链,带动农民增收致富,助力乡村振兴。

新华社发

贵州播州 “菜篮子”给农民带来好“钱”景



连日来,贵州省遵义市播州区鸭溪镇金钟坝区种植的茄子陆续进入采收期。9月27日,村民抢抓农时开展采摘、搬运、分拣等作业,及时供应各地市场,实现农业增产、企业增效、农民增收。

新华社发